
O NĚKTERÝCH OTÁZKACH NOVÝCH FOREM VELENÍ

Plukovník Josef Kudrnovský

Rozsáhlá mechanisace vojsk a masové použití prostředků hromad­
ného ničení a letectva na bojišti rozhodně změnily podmínky, v nichž se 
připravuje a vede soudobý boj a operace.

Zákonitým důsledkem kvalitativních změn v organisaci a výzbroji 
soudobých armád je podstatné zkrácení přípravného období operace a 
její větší rozmach, vysoká tempa útoku, rychlé a náhlé změny v situaci 
jak na zemi, tak i ve vzduchu.

Za těchto podmínek se stává nepřetržité a pružné velení vojskům 
jedním z nej důležitějších faktorů úspěchu boje i operace. A poněvadž 
marxisticko-leninská poučka o vzájemné souvislosti jevů platí i ve vo­
jenské vědě, musí kvalitativně změněné podmínky přípravy a vedení 
operace nezbytně vyvolat i odpovídající změny v organisaci velení.

К tomu, aby i za těchto podmínek bylo velení nepřetržité a pružné, 
je nutné, aby velitelé a štáby všech stupňů přezkoušeli dosavadní a 
hledali nové, vyšší formy organisace práce.

Jen tak bude možno co nejvíce zkrátit přípravné období operace 
a tím dát nepříteli méně času na přípravu obrany a zmenšit jeho mož­
nosti napadení našich vojsk atomovými, chemickými a biologickými 
zbraněmi.

Jen tak budeme moci dokonale využít takového rozhodujícího činitele, 
jakým je překvapení.

Jen tak bude možno nepřetržitě uplatňovat vliv na průběh boje i ope­
race a úspěšně ji zakončit.

Otázka minimálně krátkého přípravného období a stálé vysoké bojové 
pohotovosti vojsk a štábů má zvlášť velký význam v počátečním období 
války.

Je třeba mít stále na mysli, že máme proti sobě silného, dobře vy­
zbrojeného, krutého a lstivého nepřítele, který má stejné možnosti pro­
vést neočekávané a hluboké údery, podporované atomovými, chemickými 
a biologickými zbraněmi a mohutným letectvem.

Proto je třeba přistoupit s pocitem vysoké odpovědnosti к plnění 
úkolů uložených nám ministrem národní obrany ve směrnicích pro velení 
vojskům.

Přitom však je třeba si uvědomit, že ony směrnice jsou jen návodem 
к práci, který je nutno tvůrčím způsobem rozvíjet na základě praktic­
kých zkušeností.

Pro správné pochopení a provádění uložených úkolů je třeba správně 
chápat otázku velení v celém jejim rozsahu.

Velení, to není jen dávání rozkazů a bojových nařízení podřízeným, 
nýbrž obrovský a složitý komplex otázek přípravy, organisace a vedení 
operace a boje.

Velení vojskům zahrnuje takové důležité otázky, jako je udržování 
vysokého politického a morálního stavu a neustálé bojové pohotovosti
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vojsk; včasné stanovení bojových úkolů vojskům; příprava a organisace 
bojové činnosti vojsk a organisaci nepřetržité součinnosti v boji i ope­
raci; stálé operační, bojové a politické zabezpečeni vojsk; stálé řízení 
vojsk v průběhu bojové činnosti; stálá kontrola plněni rozkazů, nařízení 
a veškeré činnosti vojsk, nepřetržité zabezpečení vojsk materiálními pro­
středky a organisace týlu.

Všechny tyto otázky je třeba opět vidět a řešit ve vzájemné sou­
vislosti, neboť nebude nic platné sebelepší a seberychlejší naplánování 
operace (boje), nebude-li stejně rychle a dobře zabezpečena politicky, 
materiálně, technicky, zdravotnicky nebo nebude-li utajena.

Proto zároveň s řešením otázek nových způsobů práce štábů je nutné 
řešit i otázky spolehlivého a rychlého přísunu a odsunu lidí i materiálu, 
otázky politické práce a dokonalého utajení s využitím nej novější 
techniky.

Velitelé a štáby všech stupňů musí rázně a rychle skončit s podce­
ňováním týlových otázek a současně s rozhodováním po stránce vše- 
vojskosvé řešit i týlové otázky.

Soudobé podmínky vedení operace (boje) vyžadují, aby se velitel 
rozhodoval sám a své rozhodnutí upřesňoval jen krátkými dotazy 
u svých podřízených specialistů, kteří musí být kdykoli s to na ně rychle 
a správně odpovědět.

To vyžaduje od velitele hlubokých znalostí nejen vševojskových, 
nýbrž i týlových a speciálních otázek a umění rychle se správně rozho­
dovat a tvrdě uvádět své rozhodnutí v život a od štábů cílevědomé a 
rychlé práce při přípravě podkladů pro rozhodnutí velitele.

Z těchto důvodů se také odstraňuje dosavadní praxe vyslýchání dlou­
hých informačních zpráv.

К otázce nových forem práce štábů.
Jednou z forem práce štábů, která má přispět к podstatnému zkrácení 

doby potřebné na přípravu operace, je přechod na grafický způsob do­
kumentace. Bylo by však nesprávné chápat tento způsob dokumentace 
jako jediný, neboť takové chápání nových metod práce by vedlo к nové 
šablonovitosti.

Při posuzování formy zpracování dokumentů je třeba vycházet z kon­
krétní situace, v které se ten nebo onen dokumet zpracovává, а к účelu, 
kterému má sloužit. Kriteriem pro posouzení formy dokumentu je jeho 
přehlednost, přesnost, jasnost, rychlost zpracování, možnost rychlého do­
dání vykonavatelům, možnost doplňování podle vzniklé situace a na místě 
ne posledním i potřeba materiálu a sil a náklady na zpracování.

Bude-li na příklad ke grafickému dokumentu nutno psát dlouhou 
legendu, aby byl pro vykonavatele jasný, nebo bude-li dodání takového 
dokumentu styčným důstojníkem vyžadovat značně dlouhé doby, bude 
zpracováni krátkého písemného dokumentu nebo předání nařízení po 
pojítkách výhodnější, a tedy i správnější.

Naproti tomu plánovací dokumenty, které jsou vnitřními dokumenty 
Štábu, bude vždy výhodnější zpracovávat graficky, poněvadž plně vy­
hovují všem uvedeným požadavkům kladeným na dokumenty.

V souvislosti se zkrácením počtu dokumentů ve štábech se vyskytují 
názory na vytváření komplexních plánů. Domnívám se, že takové řešení
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je opět extrémem, který by nakonec přivedl к tomu, že by se nikdo a 
pravděpodobně i zpracovatel v plánu nevyznal, natož aby podle něho 
řídil operaci (boj) nebo vydával bojová nařízeni. Tím nechci říci, že by 
spojování dvou nebo i více dokumentů, majících mnoho společného, v je­
den nebylo výhodné a účelné.

Tak lze hlavni opatření protiatómové, protichemické a protibiologické 
ochrany vyjádřit v grafickém plánu operace a podrobně je rozpracovat 
v plánech příslušných druhů vojsk.

Naproti tomu však nebude výhodné slučovat na přiklad plán operač­
ního maskování s druhými plány operačního zabezpečení, neboť sou­
časný rozvoj radiolokace, přístrojů к vidění v noci a jiných technic­
kých prostředků vyžaduje takového množství ženijních a druhých opat­
ření, že by doplňování tohoto plánu dalšími opatřeními jej učinilo ne­
jasným a nepřehledným. Není však námitek spojit i tento plán na při­
klad s plánem osvětlování při přípravě operace v nočních podmínkách.

Přechod na grafický způsob zpracování dokumentů klade na přípravu 
velitelů a štábů zvýšené požadavky, neboť má-li se mapa stát hlavním 
dokumentem veleni, musí být zakreslena nejen rychle, ale i přehledné, 
výrazně a správně a obsahovat všechny potřebné údaje.

Výcvik v zakreslování situací do mapy nestačí provádět jen v hodi­
nách štábního výcviku, nýbrž soustavně a při každé příležitosti formou 
krátkých letuček. Takové letučky je možné provádět při každé kontrole 
a pomoci, při shromážděních, poradách i během pracovní doby.

К tomu je však třeba předem připravit řadu bojových situací, krát­
kých písemných řešeni, hlášení ze všech druhů operace (boje) a čisté 
výřezy z upotřebených map. Letučky je možné provádět metodou dik­
tátu ústně, telefonem, radiem, zakreslováním podle schématu nebo podle 
písemného podkladu, v normálních i polních podmínkách. Nakonec je 
možné provádět v rámci štábu soutěže v rychlém, přesném a přehledném 
zpracováni mapy. Myslím, že není třeba podotýkat, že к rychlému a 
správnému zpracování mapy je nezbytně nutná dokonalá znalost smlu­
vených značek, z nichž mnohé bude výhodné přenášet na mapu tiskem 
pomoci ruční tiskárničky.

Dosavadní zkušenosti z velitelské přípravy velitelsko-štábnich cvičeni 
i cvičení s vojsky ukazuji, že jedním z vážných důvodů nesplněni úkolů 
cvičícími štáby je pomalé technické zpracování dokumentů.

Právě tak jako v průmyslu a zemědělství je i ve štábech mechani" 
sace práce základním předpokladem zvýšení produktivity práce. V ope­
račních odděleních štábů se dosud málo využívá takových pomůcek, 
jako jsou logaritmická pravítka, jednoduché počítací přístroje, přístroje 
na rozmnožováni a přenášení grafických a písemných dokumentů, mag­
netofony a p. „ .

Je proto třeba hledat i tu nové cesty, vynalézat nové pomůcky a více 
využívat vymoženosti techniky.

Za soudobých podmínek vedení operace (boje) význam velení voj­
skům nesmírně vzrostl. К zabezpečení nepřetržitého velení vojskům 
v průběhu celé operace (boje) je třeba hledat nové způsoby velení a 
zdokonalovat technické prostředky, zvláště radio, které se ještě více než 
dříve stává hlavním prostředkem velení.
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Dokonalé pojítka nám však ještě nezaručují nepřetržitost velení. 
К tomu je ještě a hlavně potřebí, aby všichni generálové a důstojníci 
uměli rychle a správně těchto pojítek užívat, t. j. rychle a správně 
přijímat a předávat bojové rozkazy, nařízení a hlášení.

Praxe ukazuje, že jednou z hlavních překážek rychlého a správného 
použití pojítek a hlavně radia je kromě slabé znalosti pojítek i nedoko­
nalost a malá účelnost dosud používaných pomůcek к utajení velení. 
Provedené zkoušky s hovorovými tabulkami ukázaly, že к předání 
situace svazku je třeba průměrně 50 až 60 minut za podmínky, že pře­
dávající má dobré znalosti práce na pojítkách i zakreslování situace do 
mapy.

Jediná možná cesta к zrychlení práce s pomůckami к utajeni velení 
je sestavení tabulek vyjadřujících celé věty bojového rozkazu, nařízení 
nebo hlášeni.

Příklad takové hovorové tabulky, která se nám dobře osvědčila, 
uvádím.

Bude třeba po této cestě jít dále a tabulku ještě více zdokonalit, 
po případě zjednodušit.

Tabulka »MEDVÉD«

900—950 = Cti mapu 951—999 = Konec údajů z mapy

2 10—50 В Bojově hlášení svazku .,. číslo:,..
D VS (mapa) ..., datum ... hodina ... 

Mapa 100 000/53

3 30—70 E Hlavní síly svazku ... vyšly bojem na čáru... к hod....
F a byly zastaveny silami... nepřítele
H a pokračují v útoku ve směru (mapa)...
J a přešla do pronásledováni ve směru (mapa)...
К PO pronikl do prostoru mapa... a byl 

(1) odražen
(2) postupuje ve směru

L Jednotky jsou v boji s ... nepřítele
N 1 ... Děl. skup, v pal. postavení v prostoru (mapa) ...

2 ... Děl. skup, na přesunu, čelem (mapa)... ,
O 3 ... DPTZ a POZ na čáře rozvinutí (mapa)...

4 . .. DPTZ a POZ na přesunu, čelem (mapa)... i
5 ... DPTZ a POZ soustředěna v prostoru (mapa)...

Q 6
7

... PLDS v palebných postaveních (mapa)... ,

... PLDS na přesunu, čelem (mapa)...
R 8 ... Tanková záloha v prostoru (mapa)...

9 ... Tanková záloha na přesunu, čelem (mapa)...
S 7 ... VšZ soustředěna v prostoru (mapa) ... ■

6 ... VšZ na přesunu, čelem (mapa) ... i
T 5 ... ŽZ soustředěna v prostoru (mapa)... ;

4 ... ŽZ na přesunu čelem (mapa)... 1
U 2 ... CHZ soustředěna v prostoru (mapa)... !

3 ... CHZ na přesunu Čelem (mapa)...
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900'—950 = Ctí mapu 951—999 = Konec údajů z mapy

3 30—70 W VS v prostoru (na přesunu) mapa...
X ZVS v prostoru (na přesunu) mapa ...
Z VPS v prostoru (mapa)...
A TSV v prostoru (na přesunu) mapa ..,

1 20—80 A 1 Druhý sled ... soustředěn v prostoru (mapa)...
2 Druhý sled ... na přesunu čelem (mapa)...

4

5

40—99

15—25

55—88

F Situace nepřátelská
G Svazek ... v boji s ... nepřítele
H Provedl protizteč (protiúder) silami... na směru ...
I Provedl úder AZ na útvar ... v prostoru (mapa)... 

v hodin ...
К Nepřátelské letectvo provádí údery skupinami letounů ... 

na (čelní sledy, zálohy) v prostoru (mapa)... 1
M

—O

Nepřítel přisunuje к frontě pěchotu a tanky v hodnotě 
... směrem ..., čelem u ...
Nepřítel soustřeďuje síly v hodnotě ... v prostoru (mapa)

X Nepřátelské letectvo provádí průzkum na směru (mapa)...
A Rozhodl jsem:
В Pokračovat v útoku hl. silami na směru (mapa)...
D Částí sil v součinnosti s... obklíčit a zničit nepřátelské 

uskupení v prostoru (mapa)...
F Zabránit nepříteli obsadit pásmo na čáře (mapa)... ■
G Zmocnit se i(kým?)... předmostí v úseku (mapa) a udržet 

je do příchodu hlavních sil
К Nočním útokem pokračovat v útoku ve směru (mapa)... 

a ovládnout čáru (mapa).,.
L Silami... přejít do obrany na čáře (mapa)... к přehra­

zeni směru (mapa)...
N Zničit silami... v součinnosti s ... nepřátelské uskupení 

v prostoru (mapa)... úderem na směru (mapa)...
O Pomocný úder vést na směru (mapa)... jednotkou ...

9 C Žádám:
D Nasadit druhý sled z čáry ... na směru (mapa)...
E Dát mi к disposici vaši... к použiti v prostoru ...
G Schválit mé rozhodnuti
H O zásah pravého (levého) souseda ve prospěch... na 

směru (mapa)...

7 44—66 R i ZTRÁTY: к hodině:...
M 1 na osobách ... %
N na tancích ... %
P 1 na dělech a minometech ... %
S na protitankových prostředcích ... %
X na protiletadlových prostředcích ... %
Y úderem AZ vyřazen ...
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Tabulka »VLK«

: Heslo Rozkaz Hlášení

! 01—09 1 Bližší úkol... (mapa) Bližší úkol splněn v... hod.
2 Další úkol... (mapa) Další úkol splněn v... hod.
3 Úkol dne ... (mapa) Úkol dne splněn v... hod.
4 D 1 ovládnout čáru .,. 

(mapa)
D 1 vyšel na čáru ... (mapa)

5 Vyšlete PO do prostoru ... 
(mapa)

PO vyšel do prostoru... 
(mapa)

6 Hlaste situaci PO Hlásím situaci PO
7 Vyrazte к útoku v...hod. Útok zahájen v... hod.
8 Hlaste situaci к... hod. Hlásím situaci к ... hod.
9 Vyšlete průzkum do prosto­

ru
Průzkum vyslán do prosto­
ru '

0
Buďte připraven к odraženi 
protizteče ze směru

Jsem připraven odrazit ■
protizteč nepřítele ze směru

■ 30—39 1 Reku překročte z chodu 
v úseku

Překročil jsem řeku z chodu 
v úseku

2 Prisuňte mostovou soupra­
vu do prostoru

Mostová souprava přesunu­
ta do prostoru

3 Uvolněte komunikaci v úse­
ku ... (mapa) od ... do ... 
hod.

Komunikace ... (mapa) 
uvolněna od ... do ... hod.

4 Vzdušný výsadek bude sho­
zen do prostoru

Vzdušný výsadek shozen 
v prostoru

5 Soustřeďte palbu do prosto­
ru

Palba soustředěna do pro­
storu

6 Atomová puma bude sho­
zena do prostoru v... hod.

Atomová puma shozena do 
prostoru v... hod.

7 Zasažené jednotky vyveďte 
do prostoru

Zasažené jednotky vyvede­
ny do prostoru

8 Zjistěte prostor zasažený 
BRL

BRL zasažen prostor ;

9 Rozviňte MSO v prostoru MSO rozvinuto v prostoru
0 Ovládněte z chodu čáru Ovládl jsem z chodu čáru

60—69 1 VS rozviňte v prostoru VS rozvinuto v prostoru
2 ZVS rozviňte v prostoru ZVS rozvinuto v prostoru
3 VPS v prostoru VPS v prostoru
4 Osa přemístěni Přemisťuji se po ose
5 Vyšlete styč. důstojníka 

na...
Styčný důstojník vyslán 
na...

6 Připravte se na přijeti roz­
kazu

Jsem připraven к přijeti 
rozkazu

7 Připravte se к přesunu do 
prostoru

Připraven к přesunu do 
prostoru
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Heslo Rozkaz Hlášeni

8 Armáda Armáda
9 Sbor Sbor
0 Divise Divise

j 101—149 A 1 1
D 2 2
E 3 3
G 4 4
I 5 5

H 6 6
M 7 7
P 8 8
X 9 9
v 0 0

800—899 = Cti mapu
900—999 — Konec údajů 
z mapy

Nutnost zabezpečit velitelům v průběhu operace možnost pozorovat 
bojovou činnost vojsk si vyžádala novou organisaci stanovišť velitelství 
v tom smyslu, že těžiště velení se přenáší na velitelskopozorovací sta­
noviště (VPS), která se přibližují přímo к vojskům, aby mohla plnit 
požadavky na ně kladené. Požadavek přenést těžiště velení na VPS však 
neznamená nahromadit na nich celý štáb svazku nebo svazu, jak se to 
dosud provádí, poněvadž takový výklad organisace VPS velení nezlep­
šuje, nýbrž ochromuje.

Na VPS je třeba kromě velitele mít jen tolik funkcionářů štábu, aby 
bylo zabezpečeno přímé velení vojskům a aby bylo možné, kdyby bylo 
VPS vyřazeno, přenést velení na VS. Na stupni armády může být na 
VPS průměrně 12 až 15 funkcionářů a pomocníků s potřebnými pojítky 
a dopravními prostředky, které je nutno pro utajení umisťovat podle 
konkrétních podmínek terénu na vzdálenost 1 až 2 km. Splnění tohoto 
požadavku vyžaduje vyřešení otázky dálkového klíčování soudobých 
radiových stanic a vybaveni velitelů a štábů dopravními prostředky s vy­
sokou průchodností. ,

V operační skupině velitele na VPS je výhodné mít náčelníka ope­
račního oddělení a dva až tři pomocníky, náčelníka průzkumu s pomoc­
níkem, velitele dělostřelectva s dvěma pomocníky, z nich jednoho pro 
protiletadlové dělostřelectvo, ženijního náčelníka, velitele tankového a 
mechanisovaného vojska, chemického náčelníka, náčelníka PVO a před­
stavitele letectva.

Zbytek štábu s jeho náčelníkem musí být na VS, aby bylo zabezpe­
čeno velení, kdyby bylo VPS vyřazeno z boje. Při rozhodování velitele 
v důležitých údobích vyjíždí náčelník štábu na VPS. Po dobu jeho ne­
přítomnosti na VS řídí práci zbytku štábu první pomocník náčelníka
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operačního oddělení. Není správná dosud používaná praxe, že se pro 
práci na VPS vybírají nejschopnější pracovnici jednotlivých oddělení 
štábu a na VS zůstávají méně schopní a méně zapracovaní důstojníci. 
V tomto případě není velení vojskům zabezpečeno, neboť VS se stává 
práce neschopným přívěskem VPS.

Vybavení stanovišť velitelství dopravními a technickými prostředky 
musí zabezpečovat veleni vojskům jak na místě, tak i při vysokých tem­
pech útoku, dosahujících 30 až 40 km a v jednotlivých údobích operace 
50 až 60 km za den.

Se zřetelem ik současné hloubce
výchozím položení к útoku mohou

bojové (operační) sestavy vojsk ve
být stanoviště velitelství od před­

ního okraje vzdálena:
VPS střeleckého (mechanisovaného) praporu . . . .
VPS střeleckého (mechanisovaného) pluku..................
VPS střelecké (mechanisované) divise...........................
VPS střeleckého sboru.................................................
VPS armády....................................................................
VS střelecké (mechanisované) divise...........................
VS střeleckého sboru . . .............................................
VS armády........................................................................
ZVS střeleckého sboru (4—5 km stranou od VS) . . .
ZVS armády (8—10 km stranou od VS).......................
TSV střeleckého (mechanisovaného) pluku..................
TSV střelecké (mechanisované) divise...........................
TSV armády...................................................................

0,5— 1,5 km.
2 — 3 km,
1 — 1,5 km,
1,5— 2,5 km,
2 — 4 km,
5 — 7 km,

10 —12 km,
20 —25 km.
10 —12 km,
20 —25 km.

6 — 8 km,
12 —15 km,
30 —40 km.

Přemisťování VPS velitelů jednotek, útvarů a svazků během boje
musí být organisováno tak, aby se neodtrhávalo od vojsk.

Přemístění se musí provádět rychle, v krátkých intervalech od jedné 
čáry výhodné pro pozorování к druhé.

Přemisťováni VS svazků se musí provádět v závislosti na splnění 
bojových úkolů vojsky.

Se zřetelem к hloubce bojových úkolů útvarů a svazků а к situaci, 
mohou se VS útvarů a svazků přemisťovat skoky:
štáb střelecké (mechanisované) divise 6— 8 km, t. j. 3—4krát za den,
štáb střeleckého sboru.......................12—15 km, t. j. 2—3krát za den,
štáb armády.................................... 30—40 km, t. j. jednou za den.

Přemisťování ZVS střeleckých sborů a armády je nutno organisovat 
tak, aby v kterýkoli okamžik boje bylo zabezpečeno veleni vojskům.

Přemisťování VS svazků a svazů se provádí po sledech. V prvním 
sledu se přemisťuje velitel, velitelé druhů vojsk a služeb a část štábu 
v čele s náčelníkem operačního oddělení, v druhém sledu zbytek štábu 
v čele s náčelníkem štábu. Přemístění ZVS se provádí, jedním sledem.

Přemístěni TSV bude záviset na přemístění VS a týlových útvarů 
a zařízeni.

U útvarů se mohou TSV přemisťovat průměrně dvakrát za den, 
u svazků jednou až dvakrát za den a u armády přibližně tak jako VS, 
t. j. jednou za den.

К zabezpečení pevného velení vojskům v obranné operaci (boji) může 
být rozmístěni stanovišť velitelství organisováno takto:
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VPS střeleckého (mechanisovaného) praporu v prostoru 
třetího zákopu prvního postavení...................

VPS střeleckého (mechanisovaného) pluku v prostoru 
prvního postavení na vzdálenost..................

VPS střelecké (mechanisované) divise...........................
VPS střeleckého sboru.......................................................
VPS armády.....................................................................
ZVPS střeleckého (mechanisovaného) pluku v prostoru 

třetího postavení na vzdálenost.......................
VS střelecké (mechanisované) divise v prostoru třetího 

postaveni na vzdálenost................................
VS střeleckého sboru v prostoru druhého nebo třetího 

postavení druhého pásma obrany na vzdálenost . .
VS armády za druhým pásmem obrany na vzdálenost .
ZVS střelecké (mechanisované) divise v prostoru dru­

hého pásma obrany na vzdálenost...................
ZVS střeleckého sboru za druhým pásmem obrany na 

vzdálenost.......................................................
ZVS armády za prvním armádním pásmem obrany na 

vzdálenost.......................................................
TSV střeleckého (mechanisovaného) pluku za hlavním 

pásmem obrany na vzdálenost.......................
TSV střelecké (mechanisované) divise za druhým pás­

mem obrany na vzdálenost............................
TSV armády za prvním armádním pásmem obrany na 

vzdálenost.......................................................
Zásady umístění velitelských stanovišť v netankovém 

rozenými překážkami a v místech výhodných s hlediska 
zůstávají samozřejmě v platnosti.

1 -- 1,5 km.

1,5—
1,5—
1,5—
2 -

- 2
- 2
- 2
- 3

km, 
km, 
km, 
km,

10 --12 km.

10 --12 km,

20 -
30 -

-25
-35

km. 
km.

18 --20 km.

25 --30 km.

70 --80 km.

12 --15 km.

25 --30 km.

75 --80 km.
terénu, za při- 
PAO aPCHO

Uvedené střední normy vzdálenosti stanovišť velitelství od předního 
okraje obrany nesměji však být brány šablonovitě. Při rozmisťování a 
organisaci stanovišť velitelství je třeba vycházet z konkrétní situace a bo­
jových úkolů uložených vojskům.

Závěr

Soudobé podmínky vedeni operace (boje) vyžadují důkladného pře­
zkoušení dosavadních a hledání nových, vyšších forem organisace práce 
ve štábech;
— přechod na grafickou dokumentaci vyžaduje nového a dokonalejšího 

vybavení štábu soudobou technikou; к tomu je třeba těsně spolupra­
covat s vědeckými pracovníky naší VTA AZ;

— zlepšovatelské hnutí s cílem zdokonalit a vynalézt nové štábní po­
můcky ke zrychlení práce se musí stát věcí všech generálů a dů- 
stojniků;

— ■ к zabezpečení nepřetržitého velení je třeba zdokonalit soudobá po­
jítka, zvláště radio, a zjednodušit a zdokonalit dosud používané po­
můcky к utajení velení;

— stanoviště velitelství je nutno organisovat, rozmisťovat a přemisťovat 
v souhlase s konkrétní situací a bojovými úkoly vojsk.


